

新闻故事▶▶▶

家住云南省楚雄彝族自治州永仁县宜就镇的青年夏丽，2011年毕业于楚雄民族中等专业学校，在得知楚雄州外派劳务服务中心实施的就业扶贫培训项目后，及时到中心报名，通过享受楚雄州扶贫办贫困地区劳动力转移培训项目的惠民政策，培训合格后于2012年4月输送到日本千叶县九十九里做水产加工，工作半年后由水产加工人员调为质检人员，向家里寄回

5万元人民币。2013年5月母亲节，夏丽寄回2个苹果5S手机，给父母送上了一份祝福。2013年底，夏丽又往家里寄回180万日元（折合人民币约为108000元）。因夏丽一人出国务工，全家脱离了贫困。这是云南省大力开展外派劳务，帮助农村青年通过外派务工摆脱贫困的一个缩影。



外派劳务居全国第16位

去年，随着我国经济的快速发展，国内用工趋紧，用工成本不断提高，国内外工作收入差距缩小，影响了云南省外派劳务人员出国务工的积极性。同时，由于一些国际性因素，云南省外派劳务工作受到一定影响。面对这一形势，云南省按照“内联外引、提质增效、优势互补、安全规范”的工作思路，持续推进对外劳务合作工作的开展，加强与省内外外派劳务经营公司对接，大力开展对外劳务合作服务平台建设；不断强化劳务人员培训，提高劳务人员的技术水平和综合素质；加大市场开拓力度，提升中高端外派劳务人员的比例，对外劳务工作取得了成效。

去年，云南省累计派出各类劳务人员8237人，比上年同期增长1.9%。其中，工程项下累计派出3518人；劳务合作项下1032人；境外投资项目项下派出3687人，外派劳务基地累计派出3013人。中高端劳务人员比例为8.7%。截至去



年底，云南累计派出各类劳务人员83621人，劳务人员实际收入约8亿美元，外派劳务居全国第16位。

劳务市场扩至33个国家地区

近年来，云南凭借独特的区位优势和通道优势，加强了与省外劳务经营公司的交流与合作，劳务外派渠道进一步拓宽，外派劳务市场不断扩大。去年，云南不断推进与原有的青岛泰成外派劳务合作经营公司、威海国际经济技术合作有限公司等省外经营公司合作。在此基础上，引进了山东国际经济技术合作有限公司、厦门汇贤境外就业服务有限公司、四川鹏捷人力资源有限公司等24家省外外派劳务经营公司。去年由省外经营公司派出外派劳务人员385人。

云南省商务厅数据显示，全省外派劳务人员分布在33个国家和地区，99.8%的人员集中在亚洲和非洲。其中，劳务合作项下人员主要派往日本、新加坡、缅甸、老挝等国家，工程项下劳务人员和境外投资项目下技术人员主要派往非洲、大湄公河次区域国家。外派劳务人员从事工种主要有建筑、纺织缝纫、操作工、机械操作、农业种植养殖、加工制造、食品加工、水上安全员、矿产选矿、酒店服务、热处理、销售等15个，人数最多的依次是建筑、纺织缝纫、农业种植。云南省外派劳务人员均由省内外具有对外承包工程资格或对外劳务合作经营资格的合法企业派出。其中，省内经营公司派出人员占外派劳务人员总数的62.7%，省外经营公司派出人员占外派劳务人员总数的37.3%。

外派劳务平台建设成效显著

去年，云南大力扶持和推进外派劳务基地及平台建设，建立健全制度，规范促进发展。草拟了《云南省对外劳务合作经营资格管理办法》，编写《云南省外派劳务人员培训手册》，完成《积极推进云南省对外劳务合作服务平台建设研究》课题研究，进一步促进了对外劳务合作工作的开展。根据商务部要求，落实在外人员信息系统录入工作，切实加强在外人员管理。结合云南外派劳务工作，下发《云南省商务厅关于加强对外投资合作在外人员管理的通知》，切实加强在外人员安全管理工作。

目前，云南共有具有对外承包工程资格的企业84家；具有对外劳务合作经营资格的企业6家，有17家省外对外劳务合作经营公司在云南省开展业务。云南共建立21家省级外派劳务基地，1家国家级外派劳务基地——楚雄州外派劳务基地。去年云南省商务厅与省人力资源和社会保障厅签订《关于支持外派劳务工作合作框架协议》，并联合下发《关于开展对外劳务合作服务平台建设试点工作的通知》，两厅依托现有的就业服务中心开展对外劳务合作服务平台建设试点。年内新建了曲靖市、玉溪市、保山市、丽江市、大理州弥渡县5家对外劳务合作服务平台建设试点。截至目前，已建立了7家对外劳务合作服务平台外派劳务基地和对外劳务合作服务平台开展职业技能和专业素质培训，有针对性地加强各类外派劳务人才储备。



本报电 云南省日前召开建设沿边金融综合改革试验区工作推进会，将加快推进“一心两区”建设，优化布局联动发展，着力发展五大金融，推进沿边金融改革实现新突破。

“一心两区”即形成以昆明区域性国际金融中心为龙头，沿边金融综合改革试验区、昆明泛亚金融产业中心园区为核心和载体，昆明及沿边8州市以外的其他7州市为侧翼，以现代金融服务业和支柱产业为引领，辐射全省，带动周边的金融发展新格局。

在实施路径上，除了完善金融组织体系、金融市场体系、金融产品服务体系、金融智力支撑体系和地方金融管理体系外，还要建设金融产业集聚区，加快完善园区各种配套功能，吸引境内外知名金融机构在园区设立国际性或区域性管理总部、业务运营总部、后援服务中心和培训基地，把昆明泛亚金融产业中心园区和次区域金融服务中心园区打造成集金融管理、金融创新、产品研发、信息交流、人才培养等功能为一体，辐射周边国家和地区的总部集中区。

着力发展国际金融、产业金融、基础设施金融、科技金融和普惠金融五大金融。主要包括大力实施“金融入滇和出滇”工程，扩大跨境人民币结算范围，推动货物贸易、服务贸易和其他经常性项目使用人民币结算，积极推进资本项目下人民币结算试点；加快培育发展民营银行，鼓励民间资本参与地方金融机构的增资扩股，促进小微金融、民营金融规范、健康、可持续发展；加快“三农”金融服务从解决金融“缺失”向解决金融“薄弱”转变等。



《丽江千古情》首演



日前，大型歌舞剧《丽江千古情》在云南丽江宋城旅游区首演。该剧以庞大的演员阵容配以高科技的舞台特效，在60分钟内串起丽江纳西文化的脉络和特色，让观众在美轮美奂的表演中穿越远古。在拥

建设“一心两区”发展五大金融 沿边金融改革加速推进

本报电 云南省日前召开建设沿边金融综合改革试验区工作推进会，将加快推进“一心两区”建设，优化布局联动发展，着力发展五大金融，推进沿边金融改革实现新突破。

“一心两区”即形成以昆明区域性国际金融中心为龙头，沿边金融综合改革试验区、昆明泛亚金融产业中心园区为核心和载体，昆明及沿边8州市以外的其他7州市为侧翼，以现代金融服务业和支柱产业为引领，辐射全省，带动周边的金融发展新格局。

在实施路径上，除了完善金融组织体系、金融市场体系、金融产品服务体系、金融智力支撑体系和地方金融管理体系外，还要建设金融产业集聚区，加快完善园区各种配套功能，吸引境内外知名金融机构在园区设立国际性或区域性管理总部、业务运营总部、后援服务中心和培训基地，把昆明泛亚金融产业中心园区和次区域金融服务中心园区打造成集金融管理、金融创新、产品研发、信息交流、人才培养等功能为一体，辐射周边国家和地区的总部集中区。

着力发展国际金融、产业金融、基础设施金融、科技金融和普惠金融五大金融。主要包括大力实施“金融入滇和出滇”工程，扩大跨境人民币结算范围，推动货物贸易、服务贸易和其他经常性项目使用人民币结算，积极推进资本项目下人民币结算试点；加快培育发展民营银行，鼓励民间资本参与地方金融机构的增资扩股，促进小微金融、民营金融规范、健康、可持续发展；加快“三农”金融服务从解决金融“缺失”向解决金融“薄弱”转变等。

日前，大型歌舞剧《丽江千古情》在云南丽江宋城旅游区首演。该剧以庞大的演员阵容配以高科技的舞台特效，在60分钟内串起丽江纳西文化的脉络和特色，让观众在美轮美奂的表演中穿越远古。在拥

有4700余个座位的丽江千古情大剧院内，观众似乎身临其境地驰骋在丽江浩瀚壮阔的历史长卷中，感受着灵与肉、血与泪、生与死、爱与情的情感震撼。

来源：云南网

河口口岸

开通“跨境务工”绿色通道

本报电 近日，随着中越边境河口、老街两个口岸城市用工高峰的来临，云南河口口岸迎来“跨境务工”旅客高峰，河口边防检查站及时推出“跨境务工”绿色通道等一系列便利化举措，为中越两国跨境务工人员提供便利。

针对“跨境务工”人员行李物品较多、对通关程序不熟悉、多人集中出行等特点，河口边检站在口岸出入境大厅增设了“跨境务工人员边检绿色通道”，并在边检候检区入口处设立明显指示标志，制作通关示意图，以便通关旅客正确选择检查通道，节省候检时间。截至目前，河口边防检查站服务中越两国跨境务工人员1200余名。

磨憨口岸

1月四项指标均两位数增长

本报电 日前，记者从口岸相关部门获悉，由于昆曼公路全线贯通以及春节出入境自驾游的人数增加，云南磨憨口岸今年1月进出口货运量、进出口货值、出入境人员、出入境车辆4项指标均实现20%以上的增幅。

据统计，1月份磨憨口岸进出口货运量完成104594吨，同比增长29.4%，其中，进口72114吨，同比增长52%；出口32480吨，同比下降2.8%。进出口货值完成44073万美元，同比增长381%，其中，进口22093万美元，同比增长635.2%；出口21980万美元，同比增长256.9%。出入境人员81798人次，同比增长29.6%，其中，出境44662人次，同比增长39.6%；入境37136人次，同比增长19.4%。出入境车辆25498辆次，同比增长25.1%，其中，出境13932辆次，同比增长31.9%；入境11566辆次，同比增长17.8%。另外，第三国人员出入境达到4520人次。

西双版纳保护区再添新鸟种



近日，云南西双版纳观鸟协会和世界观鸟界颇具知名度的丹麦观鸟人Jesper Hornskov一行在西双版纳国家级自然保护区勐腊子保护区观鸟时，发现了云南柳莺（Phylloscopus yunnanensis），这是该鸟种在西双版纳国家级自然保护区的首次认证，这也从一侧说明了西双版纳与邻国老挝和缅甸在鸟类域上有一定相似性和延续性。

图片来源：云南网

生态文明

擎起“美丽腾冲”



尹辅建 周必兴



“天蓝、地绿、山青、水秀、气爽”——这已是广大外来游客对边陲腾冲的一种共识。

近年来，云南省腾冲县以建设国际化旅游城市为目标，以扎实开展“森林腾冲建设、水环境污染整治、打击土地违法行动、全民控塑工程、乡村环境综合整治、市容市貌整治、垃圾综合处理和生态文化建设”八项工程合力实施“美丽腾冲行动”，人居环境持续改善，环境保护意识进一步增强，生态文明建设取得显著成效。2013年先后荣获“全国生态文明先进县”和“全国最美生态旅游示范县”称号。腾冲，已成为广大游客“洗肺、保湿、静心、养老”的首选去处。

下大力气护林

腾冲土地面积5845平方公里，森林覆盖率达70.7%。去年5月，该县对5个国有林场实行全面改革，290名在职工员和林场的职能全部转向营林、护林，发展林下经济，培育珍贵用材树种，为实施“森

林腾冲行动”迈出了重要一步。同时，围绕每年森林蓄积量净增100万立方米以上，“十二五”期间森林覆盖率提高3个百分点的双增目标，积极采取有效措施，对5.4万多株古树名木实行挂牌保护，进一步巩固好集体林权改革成果，保护林农积极性，推进绿化荒山。严格执行森林采伐限额管理制度，划定禁伐及限伐区域，加强对江河流域、公路沿线、城镇面山及景区周边的森林采伐管理。全面开展“清理整治野生树木移植、木材

经营加工管理、非法加工木炭”3个专项行动，拆除无证木材加工企业170户，拆除炭窑442座，处置非法移植野生树木8655株。积极倡导以煤、电代柴，大力推广沼气、太阳能、节能灶等措施，减少农民生产生活对森林的消耗。

严管硬抓治水

“前几年，大盈江经常都是浑的。通过政府的全面治理，现在，河水逐渐变清了。”一位正在河边钓鱼的老人笑着说。

集中力量对全县采砂采石点、选矿厂、冶炼厂、养猪场等进行详细摸底排查，依法关停。取缔了220户非法采砂采石点、69家非法选厂，对环保设施不完善、排污不达标，造成环境污染的企业，从源头控制水源污染。各乡镇及相关部门签订了水环境污染防治目标责任书，在



腾冲固东镇古银杏村

倡导生态文明

“实施‘美丽腾冲行动’，就是要教育引导全县人民提高认识、转变观念，牢固树立良好的生态环境是腾冲最大的优势、最大的资源、最硬的品牌，加强生态环境保护，走可持续发展之路，不仅事关全县人民生存与发展的长远大计，而且是造福子孙后代的千秋大业的生态文化意识。”腾冲县委书记何伟说。

县级媒体积极开设“美丽腾冲，天天环保”专栏，先后播出一系列专题片和先进典型的宣传报道，持续播出公益广告，在全县广泛开展爱国卫生运动，大力整治环境卫生，举办征文比赛，不断使生态文化观念深入人心，“美丽腾冲行动”日渐成为全县人民的自觉行动。

另外，腾冲还坚持“古村落，新风貌”及“山水田园一幅画，城镇村落一体化”的思路，完成了全县213个建制村、2674个自然村的村庄规划和全县的乡村旅游规划，对村庄村落布局、传统建筑风格、特色民居、田园风光、乡村文化、古树名木等加以传承和保护，把标准间、太阳能、卫生间、停车场、文化活动场所等现代生活设施融入规划之中。

人民日报 海外版

中国—东盟南亚特刊

海外版

中国—东盟南亚特刊